
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД                                                                 
за дейността на     НЧ „Трудолюбие- 1899 г.                             

с. Георги Дамяново  за 2019 год. 

                                                                                         
Народните читалища са самородни, възрожденски творения. Те 
продължават своята мисия на обединители, защото принадлежат на 
всеки български гражданин решил чрез изкуството и книгата да постигне 
емоционално удовлетворение и да намери дом за своите мечти. 
Читалищата и библиотеките в малките населени места, каквото е и 
нашето село останаха единствени огнища на действителна култура. 
Читалището ни е място, което обединява и сплотява пъстрата палитра от 
етноси, различните поколения, обединявайки ги в името на доброто и 
център за тяхното общуване. Читалището ни не е културна индустрия, то 
е въпрос за социално равенство.                                                                                                      
1. Дейност на читалищното настоятелство:                                                              
През изтеклия период Читалищното настоятелство е провело четири 
заседания, на които са разгледани множество въпроси и са взети 
решения по тях.                                                                                                                               
По – важни решения са :                                                                                                  
-   Приемане на отчет и план за работата на читалището                                                 
- Утвърждаване на бюджет                                                                                           
- Отчети за финансовото състояние                                                                                         
- Утвърждаване на самодейни състави                                                                                        
- Отчет и план за работата на библиотеката                                                                                       
- Утвърждаване на актове за отчисляване на литература и др.                                               
2. Дейност на библиотеката:                                                                              
Писмеността е една от най-значимите прояви на общочовешката 
култура, и никое друго събитие не може да се мери с книгата. Четенето е 
кауза, библиотеката насърчава четенето и ученето през целия живот. 
Чрез програма „ Глобални библиотеки” на хората се предоставя 
свободен достъп до информация, знание и обмен на идеи. Нашата 
библиотека вече отговаря на съвременните изисквания на нашето 
общество. Този проект донесе положителна промяна в работата й, 



промени се и отношението на хората към библиотеката, благодарение 
на новите услуги, които тя предлага:                                                                                                                                
Безплатен достъп до интернет, съвременна копирна техника, улесни се 
общуването между хората, включително и в социалните мрежи, увеличи 
се броя на посещенията в библиотеката и т. н. Библиотеката разполага с 
фонд – 11200 библиотечни единици, Новонабавени библиотечни 
единици – 160, от които 129 тома на стойност –  1133.81 по спечелен 
проект на Министерството на културата, от дарения – 31тома. Читатели –
98  за 2019 г. Посещения – за 2019 г. – 414 , Заети библиотечни 
материали-  482 .      През 2019г. в библиотеката са проведени  викторини, 
детски утра, презентации и др. мероприятия, изложби и  витрини. През 
отчетния период библиотеката попълваше фонда си предимно от 
дарения.                                                                                                                                         
3. Художествено-творческа дейност:         

Съществена част от дейността на читалището е свързана с развитието  и 
подпомагането на любителското художествено творчество.Читалището е 
най- естественият мост    между миналото и съвремието и ролята му при 
създаването,укрепването и възпроизвеждане на традициите и културата  
по места е незаменима.Запазването на тези традиции и търсенето на 
обичай и възстановките им са наша главна задача  .   В читалището се 
пресъздават красотата и традициите на местния и национален фолклор, 
както и фолклора на различните етноси. Отеква звучността на 
българската народна песен, красивите мелодии на кръшните български 
хора. . През отчетния период в читалището са работили и продължават 
да работят два състава- за необработен фолклор и група за стари градски 
песни. За изминалия период ние проведохме редица 
мероприятия.Освен традиционните ни календарни чествания на 
празниците- като Бабин ден,Трифон Зарезан, 1 март- Ден на самодееца,8 
март, 22 март, 1 юни ние участвахме и на различни фестивали. 

Със съдействеито на Лопушанския манастир ние продължаваме 
традицията да провеждаме и празника Богоявление- хвърляне на кръста 
във водата,този празник е нов за селото, но набира все по-голяма 
популярност.   През м.май и юни е най- силния ни период за участия във 
фестивали извън нашата община. 



Тъй като има решение на Общината читалищата да участват  само в две 
мероприятия, ние се комбинираме с други читалища и така посетихме 
два фестивала. 

В Бойчиновци -  Фолклорен фестивал- „ Пролет край Огоста” 

В Очин дол- ХІV фолклорен фестивал- „ Де е българското” 

През 2019 се проведоха и две годишнини на читалища. Нашето читалище 
отпразнува 120 год. от създаването си с голям концерт с участието на 
всички състави от общината, самото тържество беше спонсорирано от 
Общината в лицето на кмета на общината  г-жа Цветелина Александрова, 
получихме подаръци от депутата г-н Дилян Димитров, от зам. Областен 
управител г-жа Нина Петкова, от г-н Милко Благоев- директор на Горско 
стопанство, от депутата г-н Аврамов, от Председателя на Общ. Съвет  г-н 
Паньов,  от Председателя на Общ. Съвет на БСП  г-н  С. Илиев и от всички 
колеги от читалищата в общината.Благодарим на всички тях за 
съпричастноста им за отбелязването на този значим за нас празник. В 
Гаврил Геново също се отбеляза 120 год. от създаването на читалището 
им.   С особено задоволство споменавам изданията на Фолклорния 
събор „ Свидня „,кото успяхме да запазим като ежегоден, със статут на 
регионален.С всяка година интересът на изпълнители от нашата област и 
от други области се увеличава и като, че ли само един ден за 
провеждането му не е достатъчен.                                                                                                                                     
.  
                                                                                                                                    
Опит на читалището е да предоставя:  
  
. Административни услуги, свързани с изготвянето на 
документи, услуги за весели ритуали/диплом,  
поздравителен адрес, дипляна/, траурни слуги /скръбна 
вест, възпоменание/, копирни услуги, аудио и  
видеозаписи;  
. Информационни услуги – различна информация чрез 
интернет, преса и литература.  
 

Работим много добре с пенсионерския клуб  като отбелязваме всички 
рожденни дни с тържества.Те взимат дейно участие в нашите 
мероприятия. 



Читалищната сграда е направена през 1967год. от тогава до сега не е 
правен ремонт на покрива, който е от канцерогенни материали и тече 
отвсякъде, жалко е,че вътре е направен  малък ремонт, кото след всеки 
дъжд се руши все по-вече и повече. Всяка година кандидатстваме за 
ремонт и досега няма никакъв резултат.Надяваме се , че все някога 
някой  ще обърне внимание и на рушащите се сгради на читалищата по 
селата.Благодарим на доброто сътрудничество с Общината и се 
надяваме да продължи, защото в това трудно време и с този нищожен 
бюджет от Министерството на културатата ние сами не бихме могли и 
едно мероприятие да направим, камо ли да участваме във различни 
конкурси и фестивали,за което правим дълбок поклон за загрижеността 
и съпричастността към нашите проблеми от всякакво естество. 

 

 

                                                                                                                                                                                

10.03.2020г.                                        Изготвил доклада:....................... 

с.Георги Дамяново 

 

 

 

 

  



 


